



план строительства школ и детских садов до 2030 года.

«Нам необходимо построить еще 10 школ и 10 детских садов», — подчеркнул Андрей Кравченко.

Также в 2022 году в Новороссийске построено три объекта здравоохранения — офисы врачей общей практики в хуторе Семигорском, а также фельдшерско-акушерские пункты в селе Северная Озереевка и селе Васильевка. Началось проектирование новой совмещенной поликлиники в селе Борисовка на 450 посещений и поликлиники на 350 мест на Анапском шоссе.

Кроме того, в Новороссийске появляются новые комфортные пространства. В прошлом году были проведены работы по второму этапу благоустройства парка им. Фрунзе, весной 2023 года благоустроенное современное общественное пространство официально открыто. Также запланирована корректировка проекта благоустройства парка «Южные пруды».

Ведется работа по обустройству детских и спортивных площадок. На эти цели в прошлом году из городского бюджета выделено более 2,5 млн руб.

Осознанно в Новороссийске относятся и к проблемам экологии. В прошлом году две территории получили статус особо охраняемых территорий. Речь об ООПТ «Мысхако» (2,9 га) и «Урочище Восьмая щель» (172 га). Таким образом, площадь ООПТ Новороссийска стала самой большой в Краснодарском крае — 206 га.

Также город активно реализует проект «зеленой» экономики, в рамках которого производится регулярный мониторинг атмосферного воздуха. Проект «Пляж без отходов» позволяет создавать пляжную

инфраструктуру из собранного на берегу моря пластика. В спальных районах города установлены контейнеры для пластиковых отходов.

ВИНО-ГРАД

Благодаря своему географическому расположению Новороссийск называют «российским Бордо». И он полностью оправдывает это название. Город занимает одну из лидирующих позиций в области виноградарства и виноделия Краснодарского края. В настоящий момент здесь осуществляют свою деятельность 15 крупных винодельческих предприятий и 14 фермерских хозяйств. Основные производители винограда: «Абрау-Дюрсо», «Мысхако», «Имение “Сикоры”», СХП «Раевское», КФХ Зубков и пр. Отрасль продолжает развиваться стремительно.

Согласно отчету Андрея Кравченко, общая площадь виноградников Новороссийска составляет 1,9 тыс. га. В 2022 году было заложено 228 га виноградной лозы. «В планах заложить еще 250 га», — заявил глава Новороссийска.



По его данным, валовой сбор винограда в 2022 году в Новороссийске составил 14,5 тыс. тонн против 11,3 тыс. тонн годом ранее. Также винодельческими предприятиями города произведено 45,2 млн бутылок напитка, что является рекордным показателем. 17 образцов вин из Новороссийска (пятая часть от лучших вин в стране) вошли в число призеров винного рейтинга.

Общая площадь виноградопригодных земель в Новороссийске по итогам инвентаризации увеличилась вдвое и составила более 8,5 тыс. га (против 4,2 тыс. га ранее).

Новороссийск активно развивает гастрономический туризм. Шесть из 20 виноделен города вошли в национальный винный туристический маршрут «Винные дороги Краснодарского края». В целом в прошлом году Новороссийск посетили 1,5 млн туристов. Туристов также привлекает героическое прошлое города и насыщенная фестивальная жизнь.

ТЕРРИТОРИЯ СПОРТА

Новороссийск является одним из самых спортивных городов Краснодарского края. Развитию физической культуры и созданию новых спортобъектов власти города уделяют повышенное внимание. Практически в каждом дворе можно встретить тренажеры для занятий физкультурой на свежем воздухе.

В 2022 году, по словам Андрея Кравченко, число новороссийцев, занимающихся физической культурой и спортом, выросло на 10 тыс., до 191 тыс. (или 62% от числа жителей в возрасте от 3 до 79 лет). Значимыми событиями в спортивной жизни города в прошлом году стали: решение о достройке Дворца олимпийских видов спорта «Черноморский» и появление у футбольного клуба «Черноморца» титульного спонсора — ГК «Дело» Сергея Шишкарева. Администрация города и компания «Дело» разработали совместную стратегию, которая должна помочь выйти клубу на новый профессиональный уровень.

Кроме того, в прошедшем году в Новороссийске достроен малобюджетный спортивный комплекс и реконструирована спортивная площадка в селе Гайдук, начато строительство спортивного Центра единоборств в поселке Верхнебаканском, открыта спортивная площадка для подготовки и выполнения нормативов комплекса «Готов к труду и обороне».



Заместитель губернатора Краснодарского края Игорь Чагаев:

«Это первый отчет о работе Андрея Васильевича на посту главы города. Активно — ему досталось не самое плохое хозяйство. Развивающийся город, стабильный, экономически крепкий, с хорошими традициями в бизнесе и пр. С одной стороны, легко приходиться после сильных команд, в то же время — очень сложно. Тем более не имея муниципального опыта. Но все волнения позади. Город по-прежнему занимает первое место в крае по социально-экономическому развитию. Новороссийску удалось не только сохранить достигнутые ранее успехи, но и укрепить эти результаты, решить немало важных задач. Главное, существует план и понимание дальнейшего развития города, за что я хотел бы поблагодарить нынешнюю команду администрации Новороссийска. Кроме того, учитывая, что город приграничный, в нем происходит множество экономических процессов, благодаря работе силового блока жители уверены в своей безопасности, никто не высказывает сомнений на этот счет, нет роста преступности. Также благодаря открытости власти люди понимают, чего ждать дальше в сфере образования, благоустройства и других отраслях. Это тоже очень важно».

НЕПРОСТОЕ ЖКХ

Чтобы решить проблемы энергоснабжения в Новороссийске (дефицит мощности составляет 40 МВт), в городе приступили к строительству подстанции «Лучистая». Она обеспечит надежным электроснабжением 9-й и 7-й микрорайоны, а также села Мысхако и Федотовка. Кроме того, по словам Андрея Кравченко, для устранения аварий и нехватки мощности в селе Борисовка необходимо создать новый энергоцентр АО «НЭСК-Электросети». Вопрос уже прораба-

Бюджет



Профицитный бюджет Новороссийска исполнен в объеме **13,8 млрд руб.**

Консолидированный бюджет по доходам — **34,5 млрд руб.**

В 2 раза увеличена сумма средств, выделяемых на решение городских задач, за счет участия в краевых и федеральных программах

Инвестиции



В 2022 году администрация Новороссийска заключила **13 инвестиционных соглашений на 68 млрд руб.**

Всего в Новороссийске реализуют **41 инвестиционный проект на сумму более 173 млрд руб.**

Население



В Новороссийске в 2022 году ввели в эксплуатацию **616,4 тыс. кв. м жилья**

Ежегодно население города увеличивается на **3 тыс. человек.**

Новороссийск — город, привлекательный для жизни. Он притягивает активных людей из других регионов.